

匠心“雕琢”美丽人生

——记总医院烧伤整形外科副主任医师张成书

人生碌碌，光阴有限。青春匆匆易逝，追求美丽的脚步永不停歇。现如今，整形美容进入寻常百姓的生活，微整形、抗衰嫩肤、激光美容、疤痕修复等被越来越多的爱美人士所青睐，美丽不再是遥不可及的梦想。

在平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）烧伤整形外科，副主任医师张成书从事烧伤整形美容专业15年，完成各种美容整形手术数万例，为求美者锦上添花，也为烧伤重症患者雪中送炭。他用塑造美丽的妙手仁心，给千万人送上美丽的祝福。

专业为美丽提供技术保障

近年来，整形美容行业爆发式发展。然而，该行业的发展现状并不乐观：“三无”人员大胆非法行医、违禁药品冒充高价正品……非法医疗美容屡打不绝且日益隐蔽，纠纷不断，致伤、致残甚至致死的案例频现报端。

为给爱美人士提供专业的美容外科服务，2015年，张成书在科室的大力支持下，专程前往国内整形美容外科权威医院——上海九院进修学习，并在全市最早引进了点阵激光、水光治疗仪、水氧活肤治疗仪等设备，依托科室深厚的整形外科技术积淀，让鹰城及周边的爱美人士有了专业的去处。

2016年前后，在张成书的参与推动下，科室获得河南省卫生部门美容主诊资质的备案。严格执业备案，张成书和团队用专业技术为爱美人士撑起了专业的“美丽伞”。

专业为美丽提供技术保障。对于求美者而言，仅靠



张成书在手术中 张文霞 摄

专业是远远不够的，匠心“雕琢”才是塑造美丽的有效途径，这点与张成书一直以来追求的“艺术化外科”不谋而合。在工作之余，书法和绘画是张成书长期坚持的爱好。“锻造审美的同时，也能锻炼双手的稳定性。”张成书说，正因从小对艺术和医学的喜爱，让他在读研究生期间心无旁骛地专注于烧伤整形专业的学习。走上临床之路后，他悉心磨炼技术，将艺术审美投注于每一台手术中。

日复一日地磨炼与孜孜不倦地求精，张成书练就了在毫米间的徒手缝合技术。他的细致严谨，见于每一个伤口的细致处理，进针、出针、创面平整度都饱含艺术底蕴，要求缝合得既科学又美观。他精益求精，即使是最常见的“重睑术”也悉心研究，独创了“5度2

平衡”的个性化设计方案，兼顾眉形、眼裂、眼轮匝肌、脸形等，在万人万象中为求美者精心雕刻美丽容颜。同时，他还是国内少见的使用左右手进行手术的医者，在“重睑术”的对称性设计和操作方面具备不可比拟的美学优势。

治愈身体创伤，抚平受伤心灵

爱与美丽同行，在张成书从医的十五载岁月里，记录着一路的艰辛与荣耀。

总医院烧伤整形外科建于1958年，历经半个多世纪的风雨洗礼在鹰城乃至豫西南地区有口皆碑。“初到院时，科室患者以烧伤为主，不乏大面积的深度烧伤患者。”张成书介绍，在科室众志成城的救治下成功抢救大面积、特大面积烧伤患

者数百例，并成功治愈Ⅲ度烧伤面积达99%的患者，综合实力在省内处于领先水平。

“大面积的烧伤患者都要经过休克期、感染期，各种并发症以及呼吸道功能衰竭等难关，每一个关口都是生死攸关。为了抢救重症烧伤患者，吃住在医院，一星期甚至半个月都不回家是常事。”张成书说，彻夜不眠、工作量巨大，同时要考虑烧伤患者重返社会的需求，这样的高要求对医生提出了许多挑战。但是张成书却乐在其中，对专业的热爱让他不去计较付出与回报。

治愈肉体创伤，修复受伤心灵。49岁的叶县患者张静（化名）说，张成书是赋予她重生力量的好医生。去年，一场重大车祸几乎夺去张静的生命。急诊抢救下，张静捡回一条命。但得知自己的背部、臀部、大腿皮肤肌肉组织大面积撕脱导致皮肤坏死时，她再度陷入绝望：“身体一半的皮肤都没了，以后还怎么生活？”张成书和团队却没有放弃，他们清创、植皮，前后历经近20次手术，全面封闭撕脱创面，让裸露的背臀部重新长出了新皮肤。这样的精细化手术无疑创下了治疗奇迹。而团队无微不至的关心让张静慢慢树立了康复的信心，在为期一个多月的治疗中，医患携手共克难关。

这样的事迹在烧伤整形外科并非个例。多年来，张成书与科室同事一道不断引进新的诊疗理念。今年，科室还筹备建设创面诊疗中心，率先在鹰城及周边地区开展专业伤口治疗。对慢性溃疡、糖尿病足、褥疮、各类创伤性伤口等进行专业规范化治疗，将惠及更多患者。

公益传递医者温度

岁月痕迹深深浅浅，用心铸就仁心仁术。自称为“烧伤人”的张成书，依托专业技术不断治愈越来越多的危重患者。同时，他热心公益，以医者的专业传递正能量。

在去年我省特大暴雨灾害中，一张“最美背心”的照片广为流传，救援人员头顶烈日，被晒出“背心”形的晒痕。张成书看到报道的第一时间，拿出4万多元的积蓄，购买了治疗晒伤和湿疹的药品，和三位爱心人士驱车赶到新乡卫辉。他们辗转联系到一线的救援人员，在救援帐篷前支起了医疗点，为救援人员诊治并指导用药。他的爱心和用心被救援人员点赞。（李莹）

宝丰县医疗健康集团人民医院：

妙手回春助康复 患者感激送牌匾

□记者 魏应钦
通讯员 李文雅

本报讯 近日，家住汝州市小屯镇的路大爷因深夜起床如厕时突发意识障碍，被家人紧急送往宝丰县医疗健康集团人民医院。经该院神经外科治疗后逐渐恢复，痊愈出院。回家疗养数日后，路大爷可自行下床行走，为表感谢，近日特地为

该院送上一面“华佗再世 妙手回春”的牌匾。

回想起发病时凶险的情景和紧张的抢救过程，患者家属心有余悸：“真不敢再想那天的情景，要不是连夜到宝丰县人民医院就诊，恐怕我父亲就没了。感谢人民医院的白衣天使，救了我父亲，也救了我们这个家。”

发病当天凌晨两点左右，

路大爷被送达宝丰县医疗健康集团人民医院，接诊后急行头颅CT检查提示双侧急性硬膜下出血。与生命赛跑，必须分秒必争，老人生命垂危，如不及时手术，随时可能发生不可逆的枕骨大孔疝，进而导致呼吸、心跳停止，病情已不容许去做更多的检查和准备。

该院神经外科主任王跃辉、主治医师宋鹏涛即刻会诊

并与老人家属沟通，向家属交代病情和手术风险后，家属态度十分坚定，不愿放弃一线生机，完全信任该院神经外科团队的治疗方案。医护人员被家属这种信赖所感动，紧急安排老人完善急诊术前检查后进入手术室。王跃辉利用术前短暂时间快速考虑了术中可能发生的风险，制定了手术预案，做了相对充分的准备，决定全麻下

行右侧硬膜下血肿清除术。术中清除硬膜下血肿，手术顺利。

术后15天，常规复查头颅CT，综合评估病情，神经外科团队依据影像检查决定为患者再次行左侧硬膜下血肿钻孔引流术，以缓解左侧高血压，改善脑功能，实现临床加速康复。术后予以积极抗炎、营养支持等治疗。目前患者神志清醒，无神经功能障碍，恢复良好。